



**Organization for Security and Co-operation in Europe
Secretariat**

PC.DEL/562/06
13 June 2006

Original: RUSSIAN

Conference Services

Please find attached the statement by Mr. Veniamin Popov, Ambassador at Large, Russian Federation, made at Session I of the OSCE Tolerance Implementation Meeting on Promoting Inter-Cultural, Inter-Religious and Inter-Ethnic Understanding, Almaty 12 – 13 June 2006.

An English translation will be circulated later.

Выступление Посла по особым поручениям МИД России

В.В.Попова в Алма-Ате

12 июня 2006 года

Уважаемые господин Председатель,

Коллеги и друзья,

Хотел бы, прежде всего, выразить признательность организаторам за приглашение принять участие в вашем высоком форуме. Усилия руководства Казахстана в деле налаживания межрелигиозного диалога, особенно в последнее время, заслуживают самой высокой оценки и своевременны как никогда.

Та причина, которая нас сегодня здесь собрала, – это понимание одной из самых главных опасностей в сегодняшнем мире – его раздела по религиозно-цивилизационному принципу. Точнее, на две части – немусульманскую и мусульманскую.

Еще недавно мир был разделен по идеологическому принципу. Человечество смогло с этим справиться. Но теперь возникла новая угроза, я бы сказал, не менее опасная. Современные международные отношения, находятся в переходном состоянии, мир переживает глубокую трансформацию и стоит перед лицом бурного роста глобальных проблем, связанных с экономическим развитием и эволюцией общественного сознания. Заметна тенденция того, что в период глобализации идет интеграция экономик, но, к сожалению, в области культуры различия усиливаются. Среди новых вызовов все очевиднее проявляет себя межцивилизационная отчужденность.

Значительную долю в эту проблему вносит и банальное незнание, и непонимание. В реалиях же, все разговоры о ценностном конфликте цивилизаций проистекают от невежества. Цивилизации никогда не сталкивались, столкновения происходят между интересами отдельных субъектов. При всем непрстом историческом процессе межкультурных взаимоотношений, мирный диалог всегда существовал. Какими бы сложными ни были исторические этапы этого диалога, между культурами и религиями постоянно происходило общение, обмен ценностями.

Несмотря на наличие общих ценностей во всех культурах мира, следует учитывать, что существует уникальность, самоценность каждой цивилизации. Такая особенность - есть богатство всего человечества, каждый народ несет в себе свой культурный, религиозный и исторический опыт, мир интересен, когда он разнообразен и состоит из разных цветов. Как показывает опыт, развитие человечества происходит во многом благодаря открытому диалогу народов и культурному взаимообогащению. Таким путем вырабатываются общие ценности для всего человечества, культивируются терпимость, взаимное уважение и учет интересов.

Поэтому ныне партнерство между цивилизациями должно быть поставлено на более широкую основу, стать делом не отдельных организаций или частных лиц, а всего цивилизованного человечества.

В то же время, хотел бы отметить, что Россия, как крупнейшее евразийское государство, находящееся на стыке Европы и Азии, христианского и мусульманского миров, сама по себе является уникальным примером, где диалог цивилизаций стал фактически многовековой традицией государственной и общественной жизни. История России - это уникальный пример толерантного сосуществования двух религий - православия и ислама. Россия, развернутая как на Запад, так и на Восток, готова сыграть свою роль в этом процессе, который призван не допустить цивилизационного разлома.

Сегодня российское руководство уделяет развитию диалога первостепенное значение, в силу, в том числе, многонационального и многоконфессионального состава российского общества.

Мы в полной мере осознаем, что от глубины и характера этого диалога во многом зависят как стабильность мирового порядка, так и процветание каждой страны.

Сейчас в нашей стране разворачиваются ряд крупных образовательных проектов в области усиления толерантности и терпимости, по ВУЗам и школам запускаются программы по работе с молодежью, а также специальные курсы для сотрудников правоохранительных органов. Ведется мониторинг и статистика по правонарушениям на почве ненависти и опыта по расследованию такого рода преступлений, при Совете Федерации, а также в рамках Общественной палаты создана и активно действует Комиссия по толерантности и противодействию ксенофобии.

Отмечу, что в России с 1998 года на ниве налаживания межконфессионального партнерства активно работает Межрелигиозный Совет России (МСР). В июле этого года МСР в смысловой увязке с председательством России в «Группе восьми», наметила проведение в Москве Всемирного саммита религиозных лидеров с участием более 100 религиозных и общественных деятелей из стран ближнего и дальнего зарубежья, на который приглашены гости из многих мусульманских государств.

На сегодня мы уже договорились с рядом мусульманских стран издать совместные сборники по опыту сосуществования ислама и христианства и предлагаем любой заинтересованной стороне присоединиться к данному проекту.

Убежден, что угрозы спровоцировать межцивилизационный конфликт требуют от международного сообщества более тесного

взаимодействия. Только объединив усилия, мы сможем найти адекватный, эффективный ответ на эти вызовы.

Именно под таким углом зрения в Москве 27-28 марта с.г. прошло первое заседание группы стратегического видения «Россия – исламский мир» с участием видных государственных и общественных деятелей из 20 мусульманских стран. С нашей стороны председательствовал Е.М.Примаков, который в свое время занимал должности Председателя Правительства Российской Федерации и Министра иностранных дел Российской Федерации.

Участники заседания, поддержав испано-турецкую инициативу «Альянс цивилизаций», обратились к Генеральному секретарю ООН с предложением создать на постоянной основе консультативный орган – «Совет цивилизаций». Существо этой инициативы сводится к тому, чтобы Генеральный секретарь ООН создал в рамках данной Организации консультативный орган из представителей различных цивилизаций, которых он сам выберет. В его задачу входили бы разработка и представление соображений относительно того, как перейти к реальному диалогу, а затем и равноправному партнерству цивилизаций.

Исходим из того, что этот Совет мог давать рекомендации о том, как улаживать имеющиеся этно-конфессиональные проблемы, религиозно-цивилизационные противоречия, как не допускать новых разломов. Одним из направлений работы Совета могла бы стать разработка стройной системы мер, предупреждающих в будущем появление кризисных ситуаций, подобных тем, которые мы наблюдали с датским «карикатурным скандалом», а также налаживание широкой профилактической деятельности по недопущению новых конфликтов. В компетенцию данного консультативного органа, возможно, будет входить задача организации работы для того, чтобы ввести в практику международных отношений моральные запреты применения силы для разрешения религиозно-цивилизационных конфликтных ситуаций с тем,

чтобы в дальнейшем в правовом порядке эти запреты узаконить путем выработки соответствующей юридической конвенции.

И в этом ракурсе ОБСЕ обладает большим потенциалом в контексте международных усилий по развитию взаимопонимания и сотрудничества между представителями различных культур и религий (ее участниками и партнерами по сотрудничеству являются страны, в которых исповедуются все мировые религии).

Вместе с этим, хотел бы отметить, что в наши дни опасные вызовы, встающие перед всем человечеством, заставляют нас занимать более активные, а бы сказал наступательные позиции. Как показали последствия так называемого «карикатурного скандала», в случае более оперативной реакции со стороны таких важных межгосударственных организаций, как ОБСЕ, можно было бы избежать столь масштабных последствий. Несмотря на свои «сравнительные преимущества», активность ОБСЕ по преодолению проблем ксенофобии: нетерпимости - явно недостаточна. «Карикатурный кризис» показал стремление некоторых государств участников ОБСЕ замолчать проблему, а также вскрыл неспособность ряда структур ОБСЕ, которые обязаны заниматься вопросами содействия толерантности, борьбы с нетерпимостью, своевременно скоординировать свои действия, выработать согласованные подходы. Явно неэффективными оказались существующие механизмы ОБСЕ, включающие БДИПЧ и личных представителей действующего председателя по различным формам нетерпимости. Сложившуюся обстановку можно охарактеризовать как политико-организационную беспомощность ОБСЕ.

Возрастающая роль в международной политике межцивилизационной проблематики, а также вопросов связанных с противодействием ксенофобии и расовой нетерпимости, наводит нас на целесообразность безотлагательной реформации механизмов работы

ОБСЕ в направлении толерантности с упором на укрепление координации такой деятельности.

Предметом наших совместных действий по противодействию новым вызовам может стать разработка мер, способствующих активизации культурного и образовательного сотрудничества между странами, осуществление многосторонних проектов по наполнению конкретным содержанием межцивилизационного диалога, включая диалог ислама и христианства. Необходимо поднять международное движение и сверху, и снизу, направленное на утверждение культуры толерантности в межцивилизационных отношениях.

Уверен, что при соответствующей воле государств-участников ОБСЕ способна не только энергично содействовать развитию толерантности в регионе своей ответственности, но и сыграть роль «зонтика» в плане объединения соответствующих усилий других евроатлантических структур.

В этом контексте хотел бы отметить еще одну важную проблему, которую высветил упомянутый «карикатурный скандал».

Свобода слова является важнейшим признаком и достоянием демократического общества, каждый журналист должен ощущать личную ответственность за последствия своей работы. Политические лидеры в публичных высказываниях должны способствовать консолидации общества, уважению к представителям других культур, не допускать разжигания розни и подстрекательства к экстремизму.

Мы исходим из того, что необходимо придерживаться гибкого баланса между принципом свободы слова и правом человека не быть оскорбленным по религиозному или расовому признаку.

Проработанность данных вопросов сегодня очень важна, так как косвенно воздействует на процесс межцивилизационного диалога или политические конфликты. В наши дни, когда со всей очевидностью становится явным тот факт, что между мусульманским Востоком и

христианским Западом растут баррикады непонимания и вражды, мы не размышляем, чью сторону нам занять, а исходим из того, что эти баррикады должны быть разобраны. Взаимопознание, взаимопонимание и взаимоуважение - лучший способ избежать конфликта или погасить его, если он уже возник.

Сегодня Россия выступает как последовательный сторонник налаживания межцивилизационного партнерства на глобальном уровне, превращения такого диалога в неотъемлемый элемент современной международной политики, перехода от диалога к предметному партнерству культур и религий.

Уверен – это в полной мере отвечает как интересам наших народов, так и гуманистическим ценностям, которые проповедуют все мировые цивилизации.

Очевидно и то, что от этого зависит и судьба мира, его безопасность и будущее наших поколений.